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Aula 15- Estratificação Social II 
(Características da estratificação social) 
Exercícios: Estratificação Social (Lista 2)  

01. Em relação ao sistema de castas de uma 
sociedade, assinale a alternativa correta. 

a) Existe mobilidade social dentro de uma 
sociedade de castas. 

b) A exogamia faz parte dos casamentos realizados 
em sociedades de castas. 

c) Não existe mobilidade social dentro de uma 
sociedade de casta. 

d) Dentro de um sistema de castas não é 
importante a hereditariedade. 

e) Em um sistema de casta não existe a divisão 
entre castas superiores e inferiores. 

02. Os estamentos foram a forma de 
organização social de um grande número de 
civilizações no mundo antigo. As divisões que 
compunham o sistema de estamentos visto no 
Feudalismo europeu eram: 

a) O Rei, a nobreza e os servos. 

b) O Rei, o clero e os servos. 

c) A nobreza, o clero e os servos. 

d) Os escravos, o clero e a nobreza. 

03. Os sistemas de estratificação podem ser 
divididos em três tipos diferentes: 

a) a casta, o estamento e a classe. 

b) As castas, os estamentos, a democracia. 

c) a escravidão, a servidão e a classe. 

d) a escravidão, a casta, o regimentalismo. 

04. Leia o texto a seguir: 

“A sociedade dos fiéis forma um só corpo; mas o 
Estado compreende três. A lei humana impõe duas 
condições: o nobre e o servo não estão submetidos 
ao mesmo regime. Os guerreiros são protetores 
das igrejas. Eles defendem os poderosos e os 
fracos, protegem todo mundo, inclusive a si 
próprios. Os servos, por sua vez, têm outra 
condição. Esta raça de infelizes não tem nada sem 
sofrimento. Fornecer a todos alimentos e 
vestimenta: eis a função do servo. A casa de Deus, 
que parece una, é, portanto, tripla: uns rezam, 
outros combatem e outros trabalham. Todos os três 

formam um conjunto e não se separam: a obra de 
uns permite o trabalho dos outros dois e cada qual 
por sua vez presta seu apoio aos outros.” LAON, 

Adalbéron de. In: LE GOFF, Jacques. A civilização do Ocidente 
medieval. São Paulo: Edusc, 2005, p. 257-258. 

O trecho acima foi escrito pelo bispo Adalbéron de 
Laon em 1030 com o objetivo de explicar a 
organização social que existiu no período medieval 
dividida em estamentos. 

Sobre a sociedade estamental é CORRETO 
afirmar que: 

a) A igreja católica defendia e justificava a divisão 
social da sociedade estamental. 

b) A sociedade estamental caracterizava-se pela 
possibilidade de ascensão social. 

c) Nesta sociedade o estamento mais privilegiado 
era o dos servos. 

d) Nesta organização os servos eram sustentados 
pelos estamentos clerical e senhorial. 

e) A sociedade estamental era pautada em uma 
hierarquia social igualitária. 

05. Observe a charge a seguir: 

 

Qual das alternativas indica uma classificação 
sociológica da mobilidade social no movimento 
do sujeito pelo sistema de estratificação 
apresentado na imagem? 

a) Horizontal descendente  

b) Horizontal ascendente 

c) Horizontal de declínio social 
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 d) Vertical ascendente  

e) Vertical de declínio social 

 
06. Observe a figura a seguir: 

 

A sociedade se organiza em camadas ou estratos. 
Estes permitem que os membros do grupo tenham 
desiguais oportunidades sociais e recompensas. A 
figura apresenta uma maneira de organização dos 
grupos por camadas ou estratos. 

Sobre esta, é CORRETO afirmar que 
a) a sociedade brasileira se organiza segundo 
esses critérios com a ressalva de que as 
oportunidades sociais e recompensas são 
igualitárias.    

b) os indivíduos que formam o grupo da figura 
pertencem às castas sociais, pois há uma rígida 
organização das posições das pessoas pelo 
nascimento.    

c) a divisão social é uma forma de estamento, pois 
é regulada por normas, de modo que a vida 
particular, com condições irracionais de consumo, 
impede a formação livre do mercado.    

d) a figura apresenta uma estrutura social formada 
por classes em que a classe média é composta 
pelas pessoas que estão na base da organização e 
estão sustentando os demais indivíduos do 
grupo.    

e) há uma desigualdade social provocada pela 
maneira desigual de distribuição das riquezas 
circulantes no grupo social, no qual aqueles que 
estão mais acima são sustentados pelos que estão 
na base do grupo.    

 
07. Escreva V ou F conforme seja verdadeiro ou 
falso o que se afirma a seguir sobre classe, 
estratificação e desigualdade sociais na análise 
sociológica: 

( ) Sobre classes sociais, Karl Max concentra sua 
análise na contradição fundamental entre duas 
classes: a burguesia e o proletariado (contradição 
entre o capital e o trabalho). 

( ) Uma classe é constituída por um grupo de 
pessoas que repartem o mesmo espaço social e 
territorial e, por isso, identificam-se por afinidades 
eletivas, independente da relação que mantenham 
com os meios de produção. 

( ) Nas sociedades capitalistas, cada indivíduo tem 
seu lugar e possibilidade de mobilidade social, 
bastando para isto esforçar-se para aproveitar as 
oportunidades que são oferecidas a todos, 
indistintamente. 

( ) O conceito de estratificação se dá pela divisão 
da sociedade em camadas ou estratos sociais em 
que os ocupantes de cada classe possuem acesso 
desigual a oportunidades sociais e recompensas. 

A sequência correta, de cima para baixo, é: 

a) V, F, F, V.  

b) V, V, F, F. 

c) F, F, V, F. 

d) F, V, V, V. 

 
08. (interdisciplinar Socio\Geo). Observe a 
imagem a seguir: 

 
Sobre o tema sociológico da charge, analise as 
seguintes afirmativas: 
  
I. As relações desiguais no Brasil da atualidade são 
explicadas pela influência geoclimática e pela 
ausência de condições geomorfológicas 
adequadas para a produção de excedentes. 
 
II. Os cientistas sociais brasileiros afirmam que a 
resolução das desigualdades sociais foi 
determinada pelas políticas de combate à miséria. 
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III. A história política do Brasil demonstra que o 
conceito de democracia racial brasileira é um mito, 
intensificado quando analisada a relação entre raça 
e classes sociais. O setor informal do trabalho 
(camelôs, vendedores ambulantes, etc.) revela as 
especificidades e particularidades da economia 
brasileira no processo de compreensão das 
desigualdades sociais em todos os espaços 
geográficos, principalmente nos grandes centros 
urbanos. 
 
IV. A política fiscal existente atualmente, no Brasil 
pode ser indicada como uma dimensão econômica, 
responsável por ampliar os índices de 
desigualdade social. 
  

Está CORRETO, apenas, o que se afirma em 

a) I e II.  

b) II, III e IV.  

c) III. 

d) III e IV.  

e) I, III e IV. 

09. Leia o texto a seguir: 

Ao estudarmos a estratificação, temos que 
considerar não apenas as diferenças entre 
posições econômicas ou ocupações, mas também 
o que acontece com os indivíduos que as ocupam. 
O termo mobilidade social refere-se ao movimento 
de indivíduos e grupos entre diferentes posições 
socioeconômicas. GIDDENS, Anthony. Sociologia. 6. ed. 

Porto Alegre: Penso, 2012, p. 332. 

Com base nesse conceito sociológico, qual dos 
estratos sociais a seguir NÃO permite a 
mobilidade social? 

a) Estamento 

b) Estado 

c) Classe social 

d) Castas 

e) Proletariado 

 

10. Leia o texto a seguir: 

 
O conceito sociológico contido no texto faz referência à 
maneira pela qual os indivíduos se 
organizam socialmente, com base em fatores 
econômicos, políticos, históricos, religiosos etc. 
Portanto, o texto se constitui por 

a) um meio de divisão igualitária de gênero. 
b) uma homogeneidade cultural. 
c) uma distribuição igualitária do poder. 
d) um aumento mensal da renda familiar. 
e) uma organização social de base econômica. 
 
 
GABARITO: 1C, 2C, 3A, 4A, 5D, 6E, 7B, 8B, 9B, 
10E. 

GABARITO COMENTADO 

01. A organização do sistema de castas parte da 
crença de que os indivíduos estão separados em 
diferentes níveis hierárquicos determinados desde 
o nascimento. Cada casta possui um papel fixo a 
ser cumprido, e aqueles que não forem fiéis aos 
rituais e aos deveres de sua casta renascerão em 
uma posição inferior na próxima encarnação. Não 
existe, portanto, mobilidade entre as hierarquias de 
uma casta. A resposta correta é a afirmação da 
letra “C”. 

02. No feudalismo europeu, os estamentos eram 
divididos em nobres, clero e os servos. A 
alternativa “C” é a correta. 

03. Os tipos de estratificação social podem ser 
divididos em castas, estamentos e as classes. A 
alternativa “A” é a correta. 

04. A igreja católica defendia e justificava a divisão 
social da sociedade estamental. A sociedade 
estamental caracterizava-se pela possibilidade de 
ascensão social. Nesta sociedade o estamento 
mais privilegiado era o dos servos. Nesta 
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organização os servos eram sustentados pelos 
estamentos clerical e senhorial. A alternativa “A” 
é a correta. 

05. Vertical descendente = Há uma queda de 
estrato. Vertical ascendente = Ascensão de estrato. 
A alternativa “E” é a correta. 

06. A imagem sugere que dentre as classes sociais, 
as mais baixas sustentam as mais altas e mesmo 
que, na teoria, exista a possibilidade de mobilidade, 
ela não ocorre de fato com a maioria, nem mesmo 
no capitalismo. A alternativa “E” é a correta. 

07. (V ) Sobre classes sociais, Karl Max concentra 

sua análise na contradição fundamental entre duas 
classes: a burguesia e o proletariado (contradição 
entre o capital e o trabalho). 

(F ) Uma classe é constituída por um grupo de 
pessoas que repartem o mesmo espaço social 
e territorial e, por isso, identificam-se por 
afinidades eletivas, independente da relação que 
mantenham com os meios de produção. 
(Alternativa errada, devido que as classes 
sociais não repartem o mesmo espaço social e 
territorial.) 

(F ) Nas sociedades capitalistas, cada indivíduo 
tem seu lugar e possibilidade de mobilidade social, 
bastando para isto esforçar-se para aproveitar 
as oportunidades que são oferecidas a todos, 
indistintamente. (Alternativa errada, devido que 
esse é um conceito de meritocracia). 

(V ) O conceito de estratificação se dá pela divisão 
da sociedade em camadas ou estratos sociais em 
que os ocupantes de cada classe possuem acesso 
desigual a oportunidades sociais e recompensas. A 
alternativa “A” é a correta. 

08. I. As relações desiguais no Brasil da atualidade 
são explicadas pela influência geoclimática e pela 
ausência de condições geomorfológicas 
adequadas para a produção de excedentes. 
(Alternativa errada, fora de contexto. Uma das 
causas da desigualdade no Brasil é a má 
distribuição de renda). 
 
II. Os cientistas sociais brasileiros afirmam que a 
resolução das desigualdades sociais foi 
determinada pelas políticas de combate à miséria. 
(A palavra FOI dá a entender que não existe 
desigualdade social no Brasil mais, por isso 
está errada.) 
 
As alternativas III e IV estão corretas. A alternativa 
“D” é a correta. 

09. Numa sociedade que funciona com um sistema 
de castas, a mobilidade social é praticamente 
inexistente porque existe uma estrutura muito 
rígida. A alternativa “D” é a correta. 

10. O texto e a imagem apresentam a forma de 
divisão da sociedade brasileira a partir do critério 
de renda das famílias. Demonstra o predomínio da 
desigualdade econômica na qual grande parte das 
pessoas possuem renda baixa ao passo que alguns 
poucos possuem renda muito alta. A alternativa 
“E” é a correta. 

 


